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                                                       Hoofstuk 0 

                                                         Vooraf
                                                    Even Voorstellen: 

Ik ben Henk(H.P.M.) Sonnemans,geboren te Nederweert op 24-01-1952. Ik woon in 

Nederweert(2025) en mijn emailadres is  sonneman007@hetnet.nl

Zie voor verdere informatie Hoofdstuk II onder punt 3.

                                                      De Zoektocht:

Zoals veel anderen met de famiienaam Son(ne)man(s) voor mij ,ben ik in mijn 

zoektocht naar mijn voorouders al snel uitgekomen bij Laurentius Sonnemans in 

Weert die trouwt met Catharina Nijs en die hier,vanaf 1636,hun kinderen laten dopen.

En daar lijkt het spoor dood te lopen...geen ouders,geen broers,geen zussen.....niets te

vinden!

Daarom ben ik, in de hoop via een andere weg verder te kunnen komen, in de breedte

beginnen te zoeken naar “Sonnemansen” in Zuid-Oost Nederland/Noord-Oost België.

Het resultaat van deze zoektocht vindt u in het vervolg van deze notitie.

                                                 Geografisch Gebied:

Het “zoekgebied” concentreert zich rond de grootste zuidelijke “vindplaatsen” te 

weten Maaseik(met een uitschieter naar Tongeren), Kessenich, Neeritter(met 

uitschieters naar Hunsel en Ell en Weert(Swartbroek) en met uitschieters van hieruit 

naar Nederweert en Hamont.

                                        Spelling van de naam “Sonnemans”

Qua spelling van de achternaam ben ik een eindeloze reeks variaties tegengekomen.

Te veel om in dit kader allemaal op te noemen. Ook als de betreffende persoon 

bekend lijkt te zijn bij de “schrijver” wordt de naam nog opvallend vaak verhaspeld 

en/of zeer slordig neergeschreven(“de meesten kunnen toch niet lezen” zal de pastoor

wellicht vaker gedacht hebben). Ook kozen personen er in het verleden vaker zelf 

voor een variatie op hun achternaam of een alias te gebruiken. Ook kan een moeilijk 

leesbaar handschrift leiden tot een foutieve transcriptie. Variatie gegarandeerd!!!

                                               Vormgeving en Layout:

Deze notitie is in verschillende tijdsperioden ontstaan en daarom qua vormgeving en 

layout een beetje een lappendeken. Het moge mij vergeven worden!

                      Hij/zij die zonder zonden is, werpe de eerst steen!
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                                                     Hoofdstuk I

                                                De Familienaam Sonnemans.

De familienaam Son(ne)man(s) komt rond 1600 veel voor in Brussel, Den Bosch, 

Dordrecht(afstammend van Jacobus S. uit Weert),Rotterdam, Haarlem en 

Amsterdam( 1588-1626 Willem S. afstammelingen noemen zich later Sonmans) 

alsook rond Keulen/Duisburg. 

De naam “Sonnemans” in Brussel e.o. komt volgens een Vlaamse genealoog van 

kinderen die te vondeling werden gelegd in de Sonnestraete in Brussel en dus naar 

die straat dus “Sonnemans” werden genoemd. Meisjes werden opvallend vaak Suzan 

gedoopt!? Zij zijn door deze “vondelingenachtergrond”onderling dus geen familie 

van elkaar en geen echte Sonnemansen in genealogische/genetische zin.

De Sonnemansen in Keulen/Duisburg lijken gevluchte protestanten uit Vlaanderen. 

Een aantal van hen duikt later op in Amsterdam( o.a. Casparus Sonnemans).

De grootste concentraties zijn rond 1550/1600 te vinden in/rond Weert, 

Maaseik/Kessenich(B) Den Bosch en Rotterdam(vanaf 1778 ook Nedeweert). 

De doopregisters van Weert gaan niet verder terug dan1635 (die van Nederweert tot 

1570).

Dit heeft de zoektocht naar de voorouders van eerder genoemde Laurentius 

Sonnemans ernstig belemmerd.

Vroege vermeldingen van de familienaam Son(ne)man(s) in Zuidoost 

Nederland/Noordoost Belgié.

In 1437 en 1443 is een Johan Sonmans de Jongere Schepen van 

Hamont/Grevenbroek(B). Hij koopt in 1443 een huis in Achel(B).

Van 1443 tot 1481 is een Gyntis Sonmans Schepen van Hamont(Grevenbroek).

In 1487 is een Jonathan Zonmans Schepen van Hamont(Grevenbroek). Hij woont in 

Achel.

In 1478 is er in Weert al sprake van een Jan Sonnemans.

In 1480 trouwt Alaerdsdochter Sonmans met Symon Lucas Bierens

In 1490 is er in Weert sprake van een Ghijs Sonnemans. De naam Ghijs(-brecht) 

komt daarna echter niet meer voor in de familie Sonnemans..

In 1537 overlijdt Symon Lucas Stemkes echtgenoot van …......dochter van Alaerd 

Son(man).

Claes Jasparszoon Sonmans x.....................  

Lenaert Claesse Sonmans 1580 x …...........

1600 Claes Sonmans x …................... 

Maria Claessen Sonmans Breda in 1670 x Herman Hendrikx Distelkamp 1646-1697.

In 1568 wordt Jaspar/Casparus Sonnemans verbannen uit Brussel. In hetzelfde jaar is 

hij doopgetuige in Keulen.

In 1567 komt er een Peter Sonens(Sonnemans?) voor in de Schepenbankverslagen 

van Neeritter.

Al rond 1500 duikt de familienaam Sonnemans op in Den Bosch.
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Hoofdstuk II: Stamboom Familie Sonnemans uit Nederweert,versie 7 

dd. 24 Januari 2025

1. Vieve(Nederweert 2016) en Raf( Nederweert 2021)  dochter/zoon van Ries 

Sonnemans en Anouk Bottenberg 

Evan(Nederweert 2020) en Nena (Nederweert 2023)zoon/dochter van Floor 

Sonnemans en Patrick Berben

Otis(Nijmegen 2025) zoon van Merel Sonnemans en Mickey  van de Vorle.

2. Daan S.(Weert 1988) en Karin Mennen(1987); Gescheiden 2023.

Floor S.(Weert 1991) en Patrick Berben(Nederweert 1977)(gehuwd 2017, 

gescheiden 2023)

Zoon/dochter van Henk S. en Truus Roost>>>>>>>>>>>zie 3

Merel S.(Nederweert 1991) en Mickey van de Vorle (1988)

            Ries S.(Nederweert 1989) en Anouk Bottenberg(1987) gehuwd 2017

Dochter/zoon van Ben S. en Marij Laenen>>>>>>>>>>>>zie 3

Janne Sonnemans of Aarts (Tilburg 1997) 

Dochter van Peter S. en Mieke Aarts(Asten1963)>>>>>>>zie 3

3. Gonnie(1950), Henk (1952), Peter(1954), Ben (1957)en Wim Sonnemans 

(1967)

Dochter/zonen van Wim Sonnemans en Mia Bruijnen geboren in Nederweert:

Gonnie x Anton Verhoeven(……..)gehuwd ……..gescheiden…….

Henk x Truus Roost(1960) gehuwd 1979

Peter x Mieke Aarts(Asten 1963)  “gescheiden”…….

Ben x Marij Laenen(1960) gehuwd 1985

Wim x Carla Moors(….) gehuwd …………

4. Wim Sonnemans(1919 Nederweert.- 1988 Nederweert) x Mia Bruijnen (1927 

Helden-Panningen-2011 Nederweert) gehuwd 1949.

5. Hendrik Constant Theodorus S.(Helden 1889-Nederweert 1978) x Maria 

Elisabeth Linsen(Nederweert 1889- Nederweert 1983) gehuwd 1912

Beroep timmerman,kantenier,sluiswachter

Kinderen:

Bernardus (Ben) 1912 huwt in…….. Hermans Mia ……-……

Gertruda(Truus)1913-2006 huwt in 1946  Schepers Leo  1915-1995

Wilhelmina(Mien)1915-1997 huwt in 1910 Joosten Mathieu(Henricus 

Mathias)1910- 1950 

Henrietta (Jet) 1917-1996 huwt in 1940 Renkens Gerrit 1913-2001

Wilhelmus (Wim) 1919 huwt Bruijnen Mia>>>>>> zie verder 4

Maria (Mia) 1922 huwt Feijen Godefrinus(Frien) ……(Australië)

Johannes (Jo) 1927-2003 huwt in 1953 Tonnie Korsten 1931
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6. Bernardus S.(1863 Meijel-1940 Weert)x Gertrudis Heuvelmans(1866 Helden-

1926 Nederweert),dochter van Jacobus Heuvelmans en Theresia Joosten 

gehuwd 1889 Helden. Hertrouwt te Weert op 01-06-1932 op 68-jarige leeftijd 

met Aldegonda Vaessen,weduwe van Cornelis Hubertus 

Stokbroeks,herbergierster te Weert, 42 jaar!!! Bernhard is op dat moment 

woonachtig in Weert en zonder beroep.

Beroep dijkwachter/sluiswachter

Kinderen:

Hendrik Constant Theodorus 1889 Helden ( zie verder 5)

Maria Theresia 1891 Helden huwt Gielissen (Iowa USA)

Maria Dorothea Constantia 1892 Nederweert(NW)

Jacobus Joannes 1895 Nederweert 

Constantia Hendrica 1896 NW                                                               

Hendrik Mathijs Hubertus 1898-1903 NW

Wilhelmus Johannes Hubertus 1899 NW >> 1918-1920 gevangenis Breda 

vanwege “zware lichamelijke mishandeling”

Anna Maria Dorothea 1900 NW

Josephina Dorothea Hubertina 1902 NW

Henricus Theodorus 1904-1905 NW

Bernardina Johanna 1906 NW

En broer van

Johannes Henricus Lambertus 1910-1912 NW

7. Hendrik S.(Meijel1820-Meijel 1869, 47 jaar!) x Maria Bartels(Berlicum 1834-

St.Michielsgestel 1917) gehuwd 1856 Meijel

Beroep landbouwer

Kinderen:

Constantia 1859

Maria 1857

Hendrik 1861

Bernard 1863 >>>>>>>>>>>>>>zie verder 6

Dorothea 1865

Hendrina 1867

Hendrik 1869

8. Mathijs(Mathieu) S. (1785 Meijel- 1864 Meijel) x Maria(Marten Peters) 

Martens  1783 Meijel- 1821 Meijel, 38 jaar!), gehuwd 1808

Beroep timmerman

Kinderen:

Henriette 1808-1886

Martin 1810-1890

Jean/Johannes 1815-1826

Pierre/Petrus 1818-1885

Hendrikus 1820-1869 >>>zie verder 7
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9. Joannes(Jan/Jean) S. (1749 Weert-1828 Meijel) x Henrica(Henriette),Hendrina

Gerits (1755-1803)/ Maria Lenders (1760 Meijel- 1827 Meijel). Tweede 

huwelijk 1804.

Meester timmerman ( had grond/bezit aan Simonshoek, Busserstraat, 

Kalisstraat in Meijel).

Kinderen:

Maria Joanna 1781-1781

Johannes Mathias “Mathijs” 1785 (“in perijkel”/gevaar/bedreiging gedoopt 

door vroedvrouw) >>>>>>>> zie verder 8

Zoon>>geen naam 1786-1786

Joanna Maria 1788 huwt Willems (Joanna opgenomen in bedelaarskamp 

Rekem 1829 ???)

10.Petrus “Lauweris” S.(1713 Weert-1787 Weert) x Johanna Op (van) den Drinck

(1727 Heijthuijsen-1776 Weert). Gehuwd 1748

Kinderen:

Elisabeth

Henricus                                                               

Onbekende voornaam

Joannes

Petrus

Mathias

Christina                                               

Joannes “Jan”1749-1828>>>>>>> (zie 9)

Joanna Maria “Maria” 1751

Helena 1754-1758

Joannes 1756

Helena 1758(1755?)

Anna Elisabeth 1760

Mathias 1762-1779

Christina 1765-1781

11.Joannes “Lauweris” S. (1684 Weert-1733 Weert) x Maria Vestiens (1685-

1749) gehuwd Weert 1710

Kinderen:

Egidius Michaelis 1710-1750

Petrus 1713-1787 >>>>>>>>>>>>> (zie 10)

Andreas 1715

Catharina 1717 huwt Mooren

Joannes 1721

Petronella 1724-1768

Maria 1729
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12.Mathias Laurentius “Laurissen/Lauris/Linssen” S. (1646 Weert-1727 Weert) x 

Catharina Gielissen( ……..- 1693), gehuwd 1678 te Weert, begraven in 

Minderbroedersklooster Weert

Kinderen:

Laurentius 1680-1747

Franciscus Linsen 1682-1741

Joannes 1684 >>>>>>>>>>>>>>>>>> zie verder 11

Elisabeth Linsen 1687-1773 huwt Lemmens
Maria 1689 huwt Thijssen (achterneef>>dispensatie kerk)

Petrus 1691-1772

Aegidia 1693

13.Laurentius S. * ( vermoedelijk tussen1604-1610 - ……..) x Catharina “Nijs”,  

( tussen 1610 - 1615……..) gehuwd tussen 1630-1634 in Weert. De 

achternaam “Nijs” wordt door eenieder genoemd zonder dat iemand hiervan 

kan aangeven waar/hoe men aan deze wetenschap is gekomen!

Kinderen:

Jacob Laurentszoon **….......

Maria 1636***( 1635 tot eind 1636 pestepidemie in Weert!)

Petra/Petronella 1639****

Mathias 1646   >>>>>>>>>>zie verder 12

*Laurentius:

Zijn vader heet,als de trationele naamgeving aangehouden werd, waarschijnlijk

Jacob(us) en zijn moeder Petra/Petronella. De moeder van zijn vrouw 

waarschijnlijk Maria en haar vader Mathias. 

                                                                   

Opmerkelijk is dat de tweede dochter van Mathias(12) niet Catharina heet!. 

Uitzonderingen op de traditionele naamkeuze komen echter regelmatig voor!

**Jacob(us).......( generatie 1 in Alkmaar)
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Vermoedelijk de oudste zoon geboren voor het begin van de registraties in 

Weert(voor 1635!). Een andere mogelijkheid is dat zijn registratie verloren is 

gegaan of dat hij elders en of later geboren/gedoopt is!?

Op 21 april 1667 trouwt voor de Schepenen van Haarlem Jacob Laurentszoon 

S. uit Weert met Marijtje/Maria Nathanielsdochter de Haes uit Haarlem. Dit 

was indertijd de enige mogelijkheid om te trouwen in geval van verschillende 

godsdienst van de partners.

In 1673 trouwt het stel RK in Alkmaar.

Er is een document uit 1673 waarbij beiden zich scharen onder de RK-kerk of 

omgekeerd onder het Lutheranisme!?

Kinderen(allemaal RK gedoopt te Alkmaar!):

20-09-1671 Laurentius

15-01-1673 Laurentius

          30-10-1674 Nathaniel

01-12-1675 Catharina

05-02-1678 Petrus

Jacob en Marijtje zijn beiden Gerefomeerd begraven in Alkmaar in 

respectievelijk 1709 en 1727!?
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Gezien alle aanwijzigingen mogen aannemen dat de Jacob een zoon van 

“onze” Laurentius is. Bovendien is er geen andere Laurentius S. in de 

tijdsperiode in/uit Weert die in aanmerking zou kunnen komen.

Nakomelingen van Jacobus en Marijtje/Maria die RK gedoopt werden in 

Alkmaar zijn:

Laurentius Sonneman(zoon van Jacob en Marijtje/ generatie 2 in Alkmaar) x 

Elijsabeth Blijdezin

-03-04-1709 Jacob

-28-01-1711 Sylvester

-20-01-1713 Catharina

14-09-1715  Antonia

Jacobus Sonnemans( generatie 3 in Alkmaar) x Maria Elsthoff

-30-01-1734 Laurentius 

-13-10-1734 Cornelia

-22-07-1740 Elisabetha

Jacobus Sonnemans (generatie 3 in Alkmaar , aanname: tweede huwelijk)x 

Klaartje Coge

-17-09-1745 Laurentius

-04-03-1747 Johannes

-18-06-1748 Johannes

-26-08-1750 Cor -nellus

Joannes Sonnemans (generatie 4 in Alkmaar) x Catharina Rademaker

-29-03-1776 Jakobus

-25-12-1779 Maria

***Maria:

Henricus/Hendrikus S. uit Weert, getrouwd met Maria………heeft ook 

dochters Maria geboren in 1638/1640!!! Deze tweede Maria trouwt in 1665 

met Petrus Oplichtenberg, smid in Kessenich. Kinderen: Mathias 1666, Anna 

Maria 1672.

Twee maal Maria Sonnemans in Weert van ongeveer dezelfde leeftijd in 

dezelfde periode dus!

In 1663 doopgetuige van Carolis Kriesselincxs en 1679 in Breda bij een 

dochter van zus Petronella S.(zie verder)

In 1683 is een Maria S.  doopgetuige in Woudrichem van kind Jan van Dirck 

ten Hage en Anna Maria S.  Dit is echter in  een Nederlands Hervormde 

Kerk !!!! Dus waarschijnlijk een andere Maria S.!!!

In 1687 is ze getuige bij de doop van kind Joannes van Joannes S. en Catharina

van der Veen in Breda.
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**** Petra/Petronella: 

Zij trouwt in 1670 in Breda met de soldaat Hermanus Jansen van Hees/Raes.

Haar vader,moeder en zus Maria en broers Jacob(us) en Mathias zijn allemaal 

een keer doopgetuige in Breda.

In 1668 is zij doopgetuige van Laurentius Joosten in Weert.

In 1674 is Mathias S. doopgetuige in Breda bij doop kind Gertrudis van 

Petronella S. en Hermanus Jansen van Hees.

In 1679 is Maria S. doopgetuige in Breda van kind Catherina en het 

voorgaande stel.

In 1682 is  Jacobus S. doopgetuige te Breda van kind Laurentius van dit 

stel( deze keer van Raes genoemd!?). 

                                                               

Doopgetuigen:

Tijdgenoten van Laurentius (13) met de achternaam Sonnemans als doopgetuigen(en 

dus minimaal 21 jaar oud )in Weert zijn:

1640 Catharina S.(vrouw van Laurentius) bij kind Anna van Hendricus S.

1646/1649 Gerardus S.(zoon van Merten) bij kind Jannes Gubbels/ Maria Bartholome

1646 Jacobus S. bij kind Anna van Hendricus S.(vervangende getuige !)

1649 Joanna S. (Maaseik ?) bij kind Jacobus Fauer

1651 Ida S. bij kind Antonius Reijnkens

1668 Beatrix S. bij kind Joanna Sonnemans

1669 Georgius S.  bij kind Maria Elisabeth Sonnemans

1677 Jacobus S. bij kind Gullielmus van Leonardus S. (vervangende getuige!)

Verder is er nog een Ludovicus S.(afkomstig uit Den Bosch en staat in 1648 onder de 

Sommans ingeschreven bij de universiteit Leuven, waarschijnlijk priester) en trouwt 

een Guido S. in 1644 in Roermond(getuige Leonarsdus en Jacobus S.).

Schepenbank:

In 1588,1589,1595,1612,1613 en 1619 komt een zekere Marten(Merten,Martijn) 

Sonnemans voor in de verslagen van de Schepenbank Weert en in 

1600,1627,1637,1639,1666,1667,1669 en 1670 een zekere Jacob S.( een keer tegen 

een zekere Jannen S. inzake “successie”).          In 1618 Joris Sonnemans, in 

1616,1624,1626,1627,1629 en 1665 Hans S. In 1631 een Merreken S. en in 

1633,1637 en 1641  Geurt(Gerit/Gerardus) S.. In 1636,1637,1639,1646,1648 een 

zekere Hendrik S. In 1637 Coppens Hendrik alias Sonnemans. In 1638 Lins S. en in 

1664 Lijsbeth S.. In1676,1677 en 1680 Lennart S.

Strafrecht:

1617 Merten Sonnemans “ontvreemding” , 1770 Lins(Laurentius-zoon) Sonnemans 

“gebruik andermans schuitbaan”, 1829 Joanna Sonnemans opgenomen in 

bedelaarskamp Rekem.

Joannes S. uit Duisburg Duitsland in 1898 en 1921 in gevangenis Den Bosch wegens 

dienstweigering/dessertie.
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Familierelaties:

Hendrikus en Jacobus ( zie Schepenbank/doopgetuigen) zouden een broer of neef van

Laurentius kunnen zijn.

De naam Hendrikus komt herhaaldelijk voor in 1 tm. 13. Jacobus daarentegen heel 

weinig.

Voorzichtige conclusies:

Hendrik/Henricus en Laurentius zijn zeer waarschijnlijk familie van 

elkaar(broers/neven) .

Opmerkelijk:

Bij de doop van de kinderen van 13 alsook doop en huwelijk van 12 komt geen 

enkele keer de naam Sonnemans of een van de aliassen( Lauris, Lauweris, Linssen, 

Linsen) voor !?!? Bij 13 komt ook de naam Nijs niet voor(wel Corsten, Donders, 

Loch, Schroijers, Thijs alias Houten en Koppen). De naam Nijs komt in die tijd veel 

voor in Nederweert en Maastricht waaronder veel keren Catharina echter niet die wij 

zoeken. Ik heb geen enkel “document” kunnen traceren dat de achternaam “Nijs” van

Catharina,echtgenote van Laurentius Sonnemans, bevestigd !!! Iedereen vermeldt 

deze achternaam maar bij navraag blijken ze het steeds weer klakkeloos van iemand 

anders over genomen te hebben!

Bij 12 komt wel de naam Gielissen/Gelissen/Gelis voor(bruid/moeder dopeling)als de

getuigen. 

Verder de namen 

Drimans,Joosten,Cuijpers,Peters(2x),Vaessen,Stegens,Willems,Janssen,Billekens(2x),

Lemmen en Doemen.

Hans S. komt in de periode tot 1675 bij geen enkele gelegenheid voor als doop- of 

trouwgetuige en/of als vader van de dopeling in Weert!!! Dit bevestigd dat hij 

ondanks zijn taken in Weert nog langere tijd in Maaaseik is blijven wonen,

                                                                          

                                                  Hoofdztuk III

De Matriarchale Stamboom van de kinderen Gonnie, Henk, Peter, Ben en Wim 

uit het gezin van Wim Sonnemans x Maria Bruijnen( zie eerder).

Hierbij wordt steeds de moederlijke lijn gevolgd oftewel steeds de moeder van de 

moeder.

1. Mia Bruinen x Wim Sonnemans

2. Aldegonda Catharina Gielen,Meijel 27-01-1892 x Peter Bruijnen Helden 

3. Ida Reinders,Helden 25-02-1862 x  Johannes Mathijs Gielen

4. Aldegonda Hermans ,Helden 08-07-1819 x Gerardus Reinders

5. Ida Beurskens, Kessel 27-05-1788 x Jean Hermans uit Bree(B)

6. Elisabeth Timmermans, Kessel 19-02-1760 x ….....Beurskens..................

7. Dirrisken Linsen ….................x  Hendricus Timmermans..............(Kessel)

8. ….............................x …........Linsen..................
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Hoofdstuk IV

         Laurentius Sonnemans: Een zoektocht naar herkomst en

verwantschap

Beschikbare Gegevens:

Geboorte en huwelijk:

Hij is geboren waarschijnlijk tussen 1600 en 1610 en waarschijnlijk in Weert of 

omgeving.

Echtgenote is Catharina ,achternaam misschien “Nijs”. Ze is waarschijnlijk geboren 

in Weert of omgeving tussen 1606 en 1616.

Burgemeesterrekeningen Weert:

In 1633 ontvangt Lins(Laurentius) Sonnemans een vergoeding van de gemeente voor 

de reparatie van de gracht omgeving/ter hoogte van de Langpoort.

In 1643 levert Catharina Sonnemans 2 eikenbomen aan de gemeente Weert. 

Opvallend is dat Catharina en niet Lins hier genoemd wordt!? Als het hier om de 

echtgenote van Laurentius gaat dan moet het paar een bosperceel in eigendom/in 

gebruik hebben gehad

Conclusie:

Lins is handwerksman, wellicht timmerman(reparatie beschoeing grachtoever!?) en 

heeft wellicht

een bosperceel in eigendom/bruikleen/pacht.

Schepenbankverslagen:

In 1638 eist Lins S. een schadevergoeding van Cornelis Lamberechts.

Goedenisboek:

In 1635 draagt Lins Sonnemans het gebruiksrecht van een perceel grond groot “een 

halff veerdel” gelegen “onder Boshoven” over aan ene Jan Hessen.

In 1647 draagt Lins Sonnemans het gebruiksrecht van een perceel grond groot “” 

onderhalff verdel” gelegen “op Hushoven” over aan ene Jan Anthony.

Conclusie:

Lins is actief(geweest) op gronden noordelijk van Weert meer exact Hushoven en 

omgeving.

Naamgeving Kinderen:

Oudste zoon     : Jacob         >>> wellicht naam vader van Laurentius

Tweede dochter: Pertronella >>>       ,,        ,,     moeder van Laurentius

Tweede zoon    : Mathias      >>>       ,,        ,,     vader van Catharina

Oudste dochter : Maria         >>>       ,,        ,,      moeder Catharina
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Welke “Sonnemansen” duiken op in Weert rond 1600 die nog niet 

geplaatst konden worden:

-Jan: In 1570 krijgt hij betaald voor 8 dagen werk met een knecht. Hij komt verder in

1617,1646 en 1650 voor in de Burgemeestersrekeningen.

-Sijmen(Simon): Wordt in 1581 samen met Jan genoemd in het Goedenisboek.

-Peter: In 1573 levert hij 888 pond buiskruit aan de gemeente. In 1616 woont hij in 

Weert.

-Coppen Hendrick alias Sonnemans/Coppen(Jacobszoon) Sonnemans: Ontvangt 

in 1579 een vergoeding voor het logement van kapitein Camillo.   

                                                                   

-Jasper: In 1611 levert hij een halve os aan de gemeente. In 1625 is er sprake van 

“de erfgenamen van Jasper S”.

-Joris: Emigreert als “droogscheerder” in 1584 naar Antwerpen, heeft in 1618 een 

zaak voor de Schepenbank in Weert en koopt in 1618 een huis in Weert van Merten S.

-Frielinck: Wordt van 1593 tot 1613 veelvuldig genoemd als bode, koerier te paard, 

vervoerder met paarden en bede-heffer voor Hushoven. Frielinck is duidelijke een 

alias. Onbekend en onduidelijk is echter voor welke voornaam dit een alias is! 

Frielinck als voornaam komt nergens voor in Nederland en als achternaam slecht heel

berperkt en pas honderden jaren later. Een keer in 1625 wordt hij “Frederick” 

genoemd. In het Goedenisboek is in 1611 sprake van een “Prielick”.Zijn dit  

verkeerde transcripties of schrijffouten van de schrijver of is Prielick of Frederick zijn

echte voornaam!? Ik vermoed dat Frielinck een bijnaam voor een “vrije jongen” is!

Conclusie:

Frielinck woont in Hushoven en is in bezit van paard(en) en wagen(s) en lijkt min of 

meer een vaste kracht (bode ,transport e.d.)voor het gemeentebestuur te zijn.

Geografisch gezien(Hushoven) en qua datering zou Frielinck de vader van 

Laurentius kunnen zijn!

-Jacob(us): Duikt veelvuldig op in de diverse bestanden. Onduidelijk is vaak om 

welke Jacob het gaat. Bekend is dat Jacob Mertenszoon bv. ook toen hij in 

Rijsoord/Dordrecht woonde nog zakelijk actief was in Weert. In 1597 wordt een 

Jacop (met een “p”!) Sonnemans genoemd die rente ontvangt. Dit verwijst misschien 

naar Jacop vader van Leonardus(secretaris van Neeritter/Kessenich). Vanaf 1600 

komt de naam Jacob veelvuldig voor o.a. in de Schepenbankverslagen.Hierin komt  

ook nog lange tijd na het overlijden van Jacob Mertenszoon(1639) de naam Jacob 

Sonnemans voor.
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-Jacobus Sonnemans x Anna …........(beiden overleden voor 1616)

Dit echtpaar heeft de volgende kinderen: Jan, Jacob, Peter, Merreken en Claessen. 

Bij de verdeling van de erfenis in 1616/1617 worden o.a. een huis in de Molenstraat 

Weert en een “hoff” in Kessenich genoemd. 

Eerder genoemde zoon Jacob zou gezien de naamgeving alsook qua datering de 

vader van Laurentius en/of Hendrikus kunnen zijn !

                                                            

-Aert, Hendrik en Claessen Sonnemans

Komen uit hetzelfde gezin en zijn in leven in 1634.

Genoemde Hendrik zou dezelfde kunnen zijn Hendrikus S. x Maria...... die in Weert 

vanaf 1638 diverse kinderen laat dopen.

-Peter Sonnemans x Catharina “Trincken” Emonts

In 1633 heeft dit echtpaar een dochter die in dat jaar nog “unmundig” is.

-Beatrix Sonnemans is in 1668 doopgetuige in Weert.

-Ludivicus Sonnemans is in 1662 doopgetuige in Weert. In 1680 is hij pastoor in 

Gelderland.

-Gertrudis/Geertien Sonnemans x Henrick Houtappels laten in Weert tussen 1637 

en 1672 vijf kinderen dopen in Weert. Henrick is in 1673 doopgetuige bij dochter 

Elisabeth van Leonardus Sonnemans.

-Hawijn Sonnemans. In 1646 worden de erfgenamen van Hawijn Sonnemans  

genoemd in de stukken van Weert.

-Neesken(Agnes?) Sonnemans maakt in 1586 haar testament op(Goedenisboek 

Weert).

–Meth Sonermans is in 1601 doopgetuige in Maastricht.

-Arnoldus Sonnenschein(= Sonnemans) doopt in 1636  zoon Joannes in Roermond.
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                         Hoofdstuk V: De familielijn van Aert Sonnemans

Generatie 1: Aert Sonnemans

Geboren:   1510/1520(?).Overleden (na)1572/ voor 1583 te Weert(?). In 1549 

Burgemeester Weert ( van de buitenie!?). In de periode tot 1567 meerdere malen 

Schepen van Weert geweest. Van 1551 tot 1555 was hij kerkmeester van de St. 

Martinuskerk te Weert. Ook wel Aert Son en Maens  of Aert “In den IJseren Craem” 

(herberg?) genaamd. Echtgenote zou kunnen zijn Aletet(Aleth?) Luijten??. 

In 1588 is er een geding voor de Schepenbank van Weert tussen  de erfgenamen van 

Aert Sonnemans, kinderen Luijten, Peter erfgenamen inzake “schuldvordering”.  

“Kinderen Luijten” kan duiden op een mogelijke relatie met Aletet Luijten.

De familie had twee grote boerderijen in Swartbroek waaronder de Cranghof die 

verpacht werden. Vanaf Merten,(Aert?) woonden de leden van deze familietak in de 

stad Weert/Maaseik. Qua datering zou de Neesken Sonnemans ,die in 1586 te Weert 

haar testament opmaakt,de echtgenote van Aert kunnen zijn geweest.

Aert verkoopt in 1574 huis “De Helm” aan gemeentebestuur Weert.

Generatie 2: Kinderen van Aert (in willekeurige volgorde):

-Peter/Petrus

-Joris “Artus”

-Merten ( 1540-1621/1623)

-Antonius(?)

In 1617 dopen Antonius van Somes, zoon van Aert, en Omelia Nijs een dochter 

Maria in Nederweert. Op de website Aezel.eu is dit de enige vermelding van deze 

achternaam in heel Limburg. Ook komt er in het Goedenisboek van Nederweert in de 

betreffende periode een vermelding voor van een Antonius in de Crange 

(grondeigenaar). De familie van Aert had 2 grote boerderijen in Swartbroek 

waaronder “de Crang”en gronden behorend tot het grondgebied van Nederweert. Het 

lijkt er op dat het gebied De Crang rond 1600 tot de parochie Nederweert gerekend 

werd.

 Een redelijke aanname is dan ook dat het hier een Sonnemans betreft. Als een zoon 

van Aert is het wel een doop op hoge leeftijd wat de vader betreft! Uitgesloten is het 

echter niet! 

-Jennen. Trouwt met Peter Schonckeren. In 1610 wordt een Jenneken Sonmans 

begraven in Nederweert.

-…...........(dochter) trouwt met Peter Luijten

-Catherina(?)

In 1598 is een Catharina …....en,............(onleesbaar) , dochter van Arit(Aert?), 

doopgetuige in Nederweert.

Wellicht is zij de echtgenote van de in het voorafgaande genoemde Peter Luijten!?
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-Heel(?)

In 1567 trouwt een Heel Soumans(Sonmans?) te Nederweert met Peet 

Wijakkers(dochter van Nijs).

Dit is de enige vermelding van de achternaam “Soumans” op Aezel.eu tot ongeveer 

200 jaar later.

Niet ondenkbaar is het daarom dat hier om een Sonnemans gaat. Qua datering zou het

dan om een zoon van Aert Sonnemans kunnen gaan.

Meer speculatief zijn nog de volgende opties!

In o.a.1602, 1603 en 1609 e.v. komen respectievelijk Mathias, Petrus en Martinus 

e.a. Aerets/Arits(Aertszoon?) voor in de DTB-registers van Nederweert.

V  erdere Informatie:

Generatie 2: Peter/Petrus

Levert in 1573 maar liefst 888 pond buskruit aan Weert.

Ontvangt in 1616 geld van de gemeente voor “verteringen door soldaten thuis”

(Is in 1633 is een Peter S. getrouwd met Catharina(Trinken) Emonts en hebben zij 

een dochter Merreken die op dat moment “onmundig” is. Dit moet een andere Peter 

betreffen!).

Generatie 2: Joris

Joris “Artus” Sonnemans emigreert in 1584 van Weert naar Antwerpen,beroep 

droogscheerder.

In 1608 koopt een Joris S. het huis/pand “de Wintmoelen” te Weert  van Merten S. en

kinderen.

In 1618 heeft Joris S. een zaak voor de Schepenbank van Weert. 

In 1633 heeft een Joris S. een dochter Merreken en een zoon Gerrit.

Generatie 2: Merten Sonnemans 1540-1621/1623

Trouwt in …... te ….... met........... ( op basis van de voornamen van zijn bekende 

vrouwelijke kleinkinderen zou de voornaam van zijn eerste echtgenote Joanna of Ida

kunnen zijn geweest).

Op 02-03-1586 trouwt “Merten Sonmans(zoon van Aerdt)” te Nederweert met 

“…...els,Wilm(dochter van Joncker Reiner)”. Gezien de geboortedata van zijn 

kinderen moet dit wel een tweede huwelijk zijn geweest.

Merten bewoonde het pand “Amacitia” dat rechts van het oude gemeentehuis van 

Weert ligt. Hij was o.a.Schepen en levert veelvuldig wijn en bier aan de gemeente. 

Hij wordt veelvuldig genoemd in de Burgemeestersrekeningen van Weert.

Generatie 3: Kinderen van Merten (  in willekeurige volgorde):

-Aert 1562/1564 – 1636 

-JacobJ, Weert 1565- Dordrecht 1639
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-Hans  …..... – voor 1652

-Gerrit  ….... – 1664/1665, woont buiten de Langpoort( 't Stepke!?)

-Merreken …..-......, is in 1608 echtgenote van Christiaan Reiners en in 1664 

weduwe van Charles Thiba

-…..............(dochter). In 1638 wordt er in Dordrecht een zus van Jacob Sonnemans 

begraven!?

Nadere Informatie:

Generatie 3: Aert/Arnoldus   ,...........- …..... Weert 1636

Laat in 1636 op zijn sterfbed grond na aan de dochters van broer Hans( oanna en haar

zuseen) gelegen bij het “peerdekerkhof” in Weert.

Generatie 3: Jacob   ,1565 Weert- 1639 Dordrecht, 

Beroep zoutzieder/houtkoper die rond 1595 trouwt te Luik met Elisabeth van 

Nederhoven(Maaseik 1570 -Dordrecht 1634) en ambachtsheer van Rijsoord 

(omgeving Dordrecht) wordt. Het is zeer waarschijnlijk dat Jacob al vroegtijdig 

overstapt van RK naar het protestantisme.

Hij erft tussen 1623 en 1650  12 boender grond van zijn vader Merten in Swartbroek.

Generatie 4: Kinderen van Jacob:

Joanna 1594

Govert ,1596-1666, koopman hout/zout Dordrecht

Arend ,Weert 1598-Dordrecht 1661, heer van Rijsoord (vernoemd naar zijn 

overgrootvader Aert Sonnemans inplaats van zijn grootvader Merten Sonnemans!?)

Arnoud, 1600-.........

Magdalena 1610 (naam moeder van de moeder)

Elisabeth 1611

Generatie 3: Hans,   1560 – Weert voor 1652,

Trouwt in ….... te..........(waarschijnlijk Maaseik) met Catharina van der 

E(e)rtwegh,dochter van Dyonisius van den Ertwegh. De zus van Catharina te weten 

Ida van den E(e)rtwegh trouwt met Frederik Bex uit Maaseik.De dochter Ida Bex van

dit stel trouwt tussen 1627 en 1637 te Maaseik met Hans (Jacopszoon?) Sonnemans. 

Hans Mertenszoon S. en Hans (Jacopszoon) S. zijn dus via hun echtgenoten verwant 

aan elkaar en moeten elkaar dus goed gekend hebben.

Opmerkelijk:

In 1577 trouwt een Hans Sonnemans te Dordrecht!?
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Generatie 4: Kinderen van Hans( allen gedoopt te Maaseik):

1593 N.N.(Geboren in Weert. Gedoopt in Maaseik.Waarschijnlijk niet levensvatbaar 

bij geboorte)

1598 Joanna (waarschijnlijk jong gestorven)

1600 Arnoldus (vernoemd naar zijn overgrootvader inplaats van zijn grootvader !?)

Heeft in 1650 13 boender grond in bezit in De Crang in Swartbroek.

1602 Dyonisius(voornaam van de vader van de moeder)

1604-1691 Joanna (naam moeder van de moeder) , trouwt in 1650 met Cornelis 

Damen(Controleur in Stevensweert). Dispensatie voor dit huwelijk is verleend door 

Vicario Generali Antinia Borgmans. In 1664 is Cornelis overleden. Joanna maakt in 

1678 haar testament op waarin zij verklaart dat haar oom Aert Sonnemans in zijn 

testament(1636) grond bij peerdekerkhof te Weert heeft nagelaten aan haar en haar 

zussen.

1606 Ida , is in 1664 weduwe van Christiaan Abels. Dochter Catharina Abels 

verkoopt in 1665

een huis en moeshofke,gelegen naast het stadhuis palende Willem Hugo aan de stad 

Weert

 en in 1682 ,samen met echtgenoot Johan Mathijs, 2/9 deel in de wenhof De Crang te 

Swartbroek aan weduwe Loyens(Anna Marie Abels). Deze Catharina wordt in 1665 

nog “unmundig” genoemd en dus in dat jaar nog geen 16/18 jaar oud.

1608 Petrus

1611 Geertruidt, trouwt met Peter Elsrack,Schepen van Maaseik.

Opmerkelijk: 

-Van Dyionisius en Petrus ontbreekt vooralsnog elk verder spoor! In 1650 is 13 

boender grond in de Crang eigendom van Arnoldus Sonnemans. Het zou hier om 

Arnoldus van Hans Mertenszoon kunnen gaan maar ook om Arent Jacobszoon.

                                                                           

In 1656 is er in Weert een doopgetuige Arnoldus Sonwers. Op de website van 

Aezel.eu is dit de enige vermelding van deze achternaam. Aannemelijk is dus dat het 

hier om een Sonnemans gaat. 

– Opmerkelijk: Geen van de (klein-)kinderen van Merten  kiest er voor een van 

zijn kinderen naar hem te vernoemen (Merten(Martijn,Martinus etc)!!!

                                                       17.



Hans Sonnemans lijkt langdurig in Maaseik te zijn blijven wonen aangezien hij in 

1626 hier nog Schepen was. Zijn echtgenote woont na zijn dood echter in Weert.

Hans Sonnemans is in 1626 Schepen van Maeseijk. Hij trouwt ergens tussen 1590 en 

1593 met Catharina(Trijnichen van Maaseik) van Eertwegh in/uit Maaseik. In 1614 

heeft hij  grond aan deze familie verkocht. Er zijn historisch veel connecties tussen 

Weert en Maaseik( weg naar Antwerpen, wolambacht en levering graan voor 

bierbrouwers Weert). Van 1626 tot 1632 is hij Secretaris van Weert. Van 1632 

tm.1638 wordt hij “Geestelijk Vader” van de Minderbroeders te Weert genoemd.

Hans en zijn kinderen zijn/blijven duidelijk katholiek.

Een bierbrouwersreglement van Weert uit 1631 is ondertekend door de secretaris J. 

(Joannes  >> Hans ) Sonnemans. 

Hans is in 1626 Deken van de Busseschutten van Weert.

Generatie  3: Ger(r)it  , …....- Weert 1664/1665

Ook wel Geurt,Goert of “vulgo Schoncken” genoemd.

Tussen 1634 en 06-05-1637 getrouwd met Elisabeth van Haelen,weduwe van Lee van

Haelen,ook wel Lijsken genoemd en die is overleden voor 1637. Van Gerrit zijn geen 

kinderen bekend. Hoewel.......het zou kunnen dat de Gerardus Somers* die in 1637 

met echtgenote Maria ….... een zoon Georgius laat dopen in Weert eigenlijk 

Gerardus(Gerrit) Mertenszoon Sonnemans is. Het feit dat dat een Georgius 

Sonnemans met echtgenote Maria …....... in 1667 in Weert een dochter Maria 

Elisabeth laten dopen lijkt dit te bevestigen. Het zou ,als dit zo is, om een tweede 

huwelijk van Gerrit gaan.

Gerrit is in de periode 1633-1641 vijf keer terug te vinden in de 

Schepenbankverslagen.

In 1664 eisen de dochters van Hans(Joanna,Ida en Geertruidt) verpanding van het 

bezit van Gerrit i.v.m. vervallen interesten. In 1665 eisen ze dit op uit het “sterfhuis” 

van Gerrit.

Gerrit Sonnemans staat in 1650 ingeschreven als “lidmaat” van de protestantse kerk 

in Budel.

Hij is tussen 1610 en 1662 lid van de Busseschutten: St. Hubertusgilde Weert.

*Betreffende vermelding van de achternaam “Somers” op AEZEL.EU is dit de 

enige ooit in heel Limburg! Dat het hierbij om een Sonnemans gaat is dus zeer 

aannemelijk!
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                 Herkomst van de familielijn van Aert Sonnemans(1510/1520)

Wat betreft de namen van de echtgenoten van Aert en zijn zoon Merten is er al veel 

gespeculeerd echter steeds zonder enige overtuigende bewijsvoering. Ik zal me 

hieraan dan ook niet wagen om de doodeenvoudige reden dat er vooralsnog geen 

enkel spoor is.

Wel heb ik me al vaker afgevraagd of we de “roots”van Aert niet zuidelijker moeten 

zoeken in Maaseik e.o. in plaats van in Weert. Mischien dat hij hier getrouwd is en 

dat ook zijn kinderen hier geboren werden!?

Wellicht was hij een broer of een neef van van Jan I Sonnemans zoals genoemd in 

hoofdstuk VI en VII!?

E.e.a. zou een verklaring kunnen zijn voor “genealogiche leegte” in Weert wat betreft

de familie van Aert.

Het gegeven dat Hans Mertenszoon burger en Schepen van Maaseik was,zijn 

echtgenote hier geboren is en dat al zijn kinderen hier gedoopt werden ondersteunt 

deze optie evenals het gegeven dat ook de echtgenote van Jacob Mertenszoon 

geboren werd in Maaseik. Bovendien komen er rond 1600 een groot aantal 

Sonnemansen voor in/rond Maaseik( zie verder hoofdstuk VI en VII).

Het zou met dan ook niet verbazen als de echtgenoten van Aert en/of Merten uit 

Maaseik afkomstig blijken te zijn!
                                                                       

                        Het Avontuur van Merten Aertszoon Sonnemans
25 februari 1606
Een gijzeling in 1606.
Merten Sommans/Sonnemans, wonende in het kapitale huis, waar nu de Sociëteit Amicitia
gevestigd is en die eigenaar was van twee grote boerderijen in Swartbroek, een van 12 ½
bunder en een andere van 13 bunder in de Crangh, werd op 17 februari 1606 op brute wijze
gegijzeld door een tiental Staatse soldaten.
25 februari d.o.v. tekent het stadsbestuur van Weert protest aan bij de gouverneur van
Rijnberck (aan de Rijn) en geeft een gedetailleerde beschrijving van wat er precies gebeurd
is. De meeste soldaten blijken uit Midden-Limburg afkomstig te zijn. Zij hoorden onder de
compagnie van kapitein Horst o.a. eentje Menken genoemd hebbende een schram boven
sijn ooghe wesende hunnen Corporael, Henrick van Ellempt, Paes den Gulicker, Frensken
van Swaeme genaemt Sneeblint, Cortz Gebunt, Jan Haesen van Maeseijck, soo men
verstaet, ende noch eenen met eenen rooden baert uijtlant van Munster oft daerontrent. Zij
hebben hem 17 februari om drie uur ’s middags gevangen genomen een half vierdel uurs
(acht minuten) gaans van het huijs te Hoorn (waarschijnlijk wordt hiermee het kasteel van
Horn bedoeld). Toen hebben ze hem meegenomen naar een plek bij een herberg, een
kwartier onder Neer, waar een beek in de Maas uitmondt. Daar hebben ze hem over de
Maas gevoerd en vervolgens affgenomen sijn buedel waarin aan realen ongeveer 30
stuivers, noch sijn hantschoen, craegh met twee neusdoecken, mes ende bant vanden hoet,
weert sijnde eenen rijcxdaler, daermee sijn nestelen (schoenveters of rijgriemen) runtom
doorsgesneden, sijn cleeder los gemaeckt ende in sijn onderboxen gevonden vier cop stuck
met eenen rijcxdaler, noch in sijn hemt tusschen sijn hoesbanden (kousenbanden) drije
Philippen ende altsaemen genoemen, ende daernae gevraecht wat rantsoen (losgeld) hij
geven wolde, waerop hij antwoirde dat hij vrij ende neutrael was als wesende van Weert,
waerop sij soldaeten nijet achtende, hebben hem op het hemt vuijtgedaen ende elendich
geslaegen ende gemartiriseert (gemarteld) soo met eijcken stocken als met dreigementen
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met houwers (hakmessen?) ende poingnaerts (ponjaards/dolken) hem vant leven te
brenghen, ende van hem geeijscht vierhondert philippen soo dat hij doer groote
dreijgementen, slaeghen ende tormentatien (folteringen) heeft moeten geloeven hondert
philippen, hebbende sij soldaeten hem daervoere affgevordert borghen, de welcke hij
seggende gheen te hebben als aldaer onbekent wesende, hebben met hun houwers hem op
sijne versche wonden geslaeghen ende hem in den avont ontrent twee uren gaens met
mennighe stoot ende slach geleijt in een bueren (boeren) huijs ontrent een halff ure van den
Elmterbosch ende aldaer hem naer hunnen willen doen schrijven aen eenen bekanten tot
Rueremonde om het geloefte rantsoen te betaelen ende daernae den 18 edach februarij twee
uren voor den dach hem geleijt inden Elmterbosch ende daernae den ganschen dach in
struijck daernae inden avont weder geleijt twee uren gaens in een bueren (boeren) huijs
gelegen buijten het dorp van Elmpt ende in twee daeghen hem gehalden sonder eten oft
drincken ende heeft hij aldaer weder moeten schrijven naer Ruermont om ’t voors. gelt te
bestellen tot een boer genaemt Heijnken opden loijer ende soo verre het gelt des anderen
daeghs des middaechs bij hun soldaeten nijet en waere solde hij dobbel gelt moeten geven
ende hem soo wijt leijden dat nijemant van sijn vrientschap weten solde waer hij henen waer
ende hebben hem alzoo weder geleijt inden Brachter bosch. Den 19 e februari den gantschen
dach daerinne geleghen onder Neercruchten ende smorgens hem geleijt in een boeren huijs
buijten Overcruchten alwaer die huijslieden gecommen sijnde den soldaeten wech gedreven
hebben ende twee vande soldaeten gevanghen genomen waernae andere drije vanden
soldaeten bij den huijslieden gecommen sijn ende de pascedule (het document van een pas)
gethoont dat sij waeren vanden garnisoen van Rijnberck, hebbende sij huijslieden hem
gevanghen gehouden ter tijt toe sij wisten dat hij vrij was oft nijet ende twee uren
daermhebben die voors. soldaeten dreijghbrieven geschreven aenden voors. huijslieden dat
sij hen soldaeten den gevanghen souden overleveren oft voor hem gevanghe de
affgeknevelde geloefde hondert phlippen betaelen, daerover hij Merten is genootsaeckt
geweest ten versuecke vanden voors. huijslieden, aleer sij hem wilden laeten gaen, borge te
stellen voor de voors. hondert phlippen ende hen huijslieden sulcx aff te draeghen soo verre
sij vanden voors. soldaeten daervoere gemoeijt oft gemolesteert wordden.
Het stadsbestuur van Weert laat weten dat Merten Sommans het voorgaande onder ede
verklaard heeft.
De soldaten die dit gedaan hebben zijn geen eerlijke soldaten, maar knevelaars, vrijbuiters
en straatschenders die behoorlijk gestraft dienen te worden. De gouverneur van Rijnberck
zal het hier ongetwijfeld mee eens zij en zeker de heren van de Staten-Generaal, van wie
Weert een goede en sterk sauvegarde gekregen hebben.
Verder verzoekt het stadsbestuur om teruggave van de gestolen goederen en restitutie van
de borchtocht . Zij vragen om maatregelen dat dit niet meer zal gebeuren, anders ziet de
stad zich genoodzaakt in Den Haag haar beklag te doen.
Deze brief is gericht aan de heer N. Swijchel, gouverneur van de stad Rijnberck en is
gedateerd 25 februari 1606.
Bron
GAW ORW inv. nr.
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VI:De Familie Sonnemans in Vlaams Limburg en Weert e.o.

I. Inventarisatie Gegevens

Op basis van vermeldingen in Schepenbank Gichten Kessenich/Hunsel 

1601-1626 ,Schepenbank Neeritter(1523-1783) en Schepenbank Hunsel 

(1651-1700),notarisstukken Maaseik,website Heemkunde Kinrooi ,archief 

gemeente Weert etc.

– Direct af te leiden uit Schepenbank Kessenich/Hunsel/Neeritter/notarisstukken 

Maaseik =  Dik gedrukt !

– Geboortedata/tekst voorzover niet vet gedrukt zijn “redelijke 

veronderstellingen”/aannames/interpretaties.

– Toevoegingen uit andere bronnen zoals Heemkundekring Kinrooi en archief 

Weert e.d. = gearceerd/schuin gedrukt.

1. Jan Sonnemans(1) (1510/1520) x …......., is grootvader van Jacob 

Sonnemans(2b.).

-Tijdgenoot van Aert Sonnemans

-Laat in 1619 aan zijn “soens soen”(kleinkind)Jacop na, een 

“hoeff”(hoeve/huis) onder voorwaarden.

Tijdgenoot van Aert Sonnemans.

In de Schepenbankverslagen van Neeriiter van 1567 is er sprake van een Peter

Sonens(Sonnemans?)

2. Jan Sonnemans(2)(1540/1550) x................ aanname is dat hij een zoon is van 

Jan uit 1! en ook Jan heet!

Jan woont in “het doorp”(de kern van)Kessenich(1613). In 1618 en 1619 is 

Jan aanwezig als getuige/bemiddelaar inzake de afhandeling nalatenschappen 

rond de Uffelse molen onder leiding van Joanna Vrouwe van Kessenich.

Joanna is Peettante van Jans zoon Jacop. Enige status kan Jan dus niet 

ontzegt worden!

-Tijdgenoot van Merten Sonnemans

Kinderen:

-Johan,Jacop en Peter zijn broers blijkens een vermelding in 1618.

a. Johan(Hans?)(1570/1580) x Elisabeth van Uffelsen,dochter van Lenart 

van Uffelsen,vermelding in 1608.

De vermelding in 1614 “Johan oder Hans” zou kunnen betekenen dat we in 

dit geval te maken hebben met Hans Mertenszoon Sonnemans waarvan bekend

is dat hij dit soort functie uitoefende in/voor Maaseik.
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In 1612 vermelding als pachter en in 1615 twee maal als “stathelder”.
                                                    

b. Jacop(1570/1580) x Elisabeth …..........

-Erft in 1619 “een hoeff”van zijn grootvader Jan 1 en krijgt 1/10 aandeel 

in deze “hoeff” van Joanna van Kessenich, echtgenote van de Heer van 

Kessenich. Jacop is haar petekind.

c. Peter(1570/1580) x …............

– Verkoopt in 1608 zijn ¼ aandeel in de Coppens hof aan zijn broers 

Johan en Jacop. Bovengenoemd ¼ aandeel kan er op duiden dat er nog een 

vierde kind is /was.

In 1573,1616 en 1633 komt er een Peter Sonnemans voor in Weert.

In 1647 worden in notarisstukken als kinderen van een Jacop(met “p”!) 

Sonnemans x Elisabeth …............... genoemd: Elisabeth, Leonaert en Anna 

Magdalena.

In 1659 worden als kinderen van Jacob(met b!) Sonnemans x Elisabeth …....... 

genoemd: Magdalena, Guido(1) en Jacob.

-Een Jacobus Sonnemans x Elisabeth …....... laten in Maaseik dopen:

…..... -1590 Joannes( jong gestorven!?)

06-02-1593 Catherina

25-03-1594 Johanna

Een Hans Sonnemans (Maaseik 29-12-1593) trouwt (tussen1627 en1637)in 

Maaseik met  Ida Bex (Maaseik 03-12-1606). Ida is een dochter van de zus Ida

,van Catherina van den Ertwegh, echtgenote van Hans Mertenszoon 

Sonnemans.

Hans Sonnemans wordt door sommigen als zoon van Jacop(2b) beschouwd.

Jacob Mertenszoon Sonnemans(Weert 1565) trouwt met Elisabeth van 

Nederhoven(1570) uit Maaseik.

4. Leonardus/Leo/Lenart Sonnemans (1) (1590/1600- rond 1644) x 

Elisabeth van Acken

– Is in 1626 secretaris van de vrije heerlijkheid Kessenich en Hunsel en in 

1636 wordt hij notaris genoemd.

Van 1630 tot 1644 ook actief in Neeritter als momber, facteur, procureur etc,

Koopt in 1632 samen met echtgenote een huis in Neeritter.

In 1639 is Leonardus Sonens(secretaris in Kessenich) doopgetuige in Thorn.

In 1633 trouwt een Leonardus Soenens met Ghula Cupers(Buggenum) in 

Thorn. 
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Is dit bovenstaande Leonardus Sonnemans?Zo ja dan is echtgenote Elisabeth 

van Acken snel na de aankoop van bovestaand huis overleden en is Leonardus 

meteen hertrouwd.                                                                                                 
In 1652 is er een notaris Sonnemans aktief in Tongeren. In 1669 wordt Herman 
Sonnemans(1620/1630) burgemeester van Tongeren. Hij is een zoon van Jacob 
Sonnemans(rond 1590/1600),burger van Tongeren(notaris?).In de “Inventaris

van het Archief van de Schepenbank van Tongeren”(1555-1800) uit 1982, komt

de naam Sonnemans echter,opvallend genoeg, niet voor!

Tijdgenoten van Laurentius Sonnemans uit Weert.

     5a.Guido(2) Sonnemans(1620/1671) x (Gertrudis Bertrandis)Berta de 

          Manserie.

In 1665 wordt Guido “ongeveer 45 jaar oud” genoemd(en dus geboren rond

1620). In 1665 en 1666 aktief in Hunsel als facteur, procureur etc.. Hij was 

secretaris van Hunsel.

Guido is in 1671 gestorven.

In 1659 trouwt Guidocus/Judocus Sonnemans x Gertrudis/Betrandis.......... en 

laten ze in 1660   te Maaseik een zoon Nicolaus  dopen. Doopgetuige is 

Joannes Sonnemans. Nicolaus is ongeveer 11 jaar als zijn vader Guido sterft.

 In 1678 constitutie van Jacop en Lenart Sonnemans: Lenart wordt 

momber van Berta en haar “unmundige” kinderen (kinderen jonger dan 16 

jaar). Nicolaus is dan ongeveer 18 jaar oud. Er moeten dus nog meerdere 

jongere kinderen zijn.

Het is onwaarschijnlijk dat hier gaat om Jacop uit 2b en de Lenart uit 3a.

(overleden rond 1644).

Wellicht zijn beiden broer van Guido of vader(Lenart) en zijn zoon Jacob.

b. In 1676, 1677 en 1680 komt er een Lenart Sonnemans voor in 

Schepenbankverslagen van Weert en lijkt deze hier ook te wonen.

6. Guido(3) Sonnemans (1600/1610) x Joanna van den Brouck

Kind:

-1644 Leonardus(2) (Roermond,getuige Leonardus( 1,3 of 4) 

Sonnemans)

Van 1648 tot 1673 is er een notaris Soenemans aktief in Roermond.

7. Leonardus(3)(1620/1630) Sonnemans x Elisabeth Dillen

Kind:

-1662 Elisabeth(Weert)

8. Leonardus/Lenart(4) Sonnemans(1610/1620*-Weert 1694 )x (in 1667 in 

Weert) Elisabeth Bullens (Leonard is al in 1644 al doopgetuige in 

Roermond).

In 1676  is Lennart Sonnemans Deken van de Jonge Busseschutten van Weert.
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Kinderen(Weert):

-1668 Joanna (getuige Beatrix Sonnemans)

Leonardus/Lenart(4) x Margareta Ververs (Weert 1671,tweede of derde 

huwelijk !?)

Kinderen(Weert):

-1671 Leonardus(5)

-1673 Elisabeth(getuige Henrick Houtappels*)

-1675 Catherina

-1676 Gullielmus( getuige Jacobus Sonnemans)

Leonardus 3 en 4 en wellicht ook Leonardus 1 zijn waarschijnlijk dezelfde 

persoon!!!!

*Henrick Houtappels is getrouwd met Getrudis/Geertien Sonnemans. Het paar 

laat tussen 1636 en 1672 vijf kinderen dopen in Weert. Gertudis/Geertien zou 

een zus van Leonardus 4 kunnen zijn geweest.

9. Magdalena Sonnemans x Hendrik Walsen (Stevensweert 1665) en x 

Jodocus Patel (1671).

Magdalena is in de periode 1661-1676 maar liefst 9 x doopgetuige en 1 

x huwelijksgetuige in Stevensweert.

10. Jan Sonnemans.

     Pacht in 1684 grond in Kessenich. 

11. Leonardus(6) Sonnemans x Joanna van Halen

      Kind:

      -1711 Guido(4) (Weert) 

       

12.   Overige     Personen met de achternaam Sonnemans in/rond 

Maaseik/Kessenich/Stevensweert e.d. rond 1600

Joannes(Hans)Mertenszoon Sonnemans,”burger van Maaseik” (1565-1640) x 

Catherina van den Ertwegh(geboren in Maaseik) laten dopen te Maaseik:

   1593 NN*.Getuige Elisabeth echtgenote van Jacob Sonnemans.

   1598 Joanna (waarschijnlijk jong overleden).Getuige Magdalena

            Nederhoven.
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 1600 Arnoldus. Getuige Jacobus Nederhoven.

 1602 Dyonisius. Getuige Michiel Bex.

 1604 Joanna                                                       

          1606 Ida. Getuige Lutgerus Ertweigh.

1608 Petrus

1611 Geertruidt 

Dat Hans Mertenszoon Sonnemans drie dochters had te weten Joanna,Ida 

enGeertruidt blijkt uit de Weerter archieven. Joanna en Ida zijn 1664 beide 

weduwe.Opmerkelijk is dat van Arnoldus, Dyonisius en Petrus vooralsnog elk  

spoor ontbreekt. Echtgenote Catherina van den Ertwegh is nog geruime tijd na

de dood van Hans actief is in Weert(er kan dus geen sprake zijn geweest van 

een tweede huwelijk van Hans Mertenszoon).
Opmerkelijk is dat er in de periode van ruwweg 1550 tot 1650 opvallend vaak 
sprake is van de doopnaam Joannes( Hans, Johan,Jan etc.).

* Hans Sonnemans(3b) wordt ook wel geduid als zoon van Hans Mertenszoon 

x Catharina van den Ertwegh. Dit lijkt mij minder waarschijnlijk.Vernoeming 

van je zoon naar jezelf is hoogst ongebruikelijk,zeker als het je oudste zoon is.

De grootvader van Hans is Aert Sonnemans. De oudste zoon is, opmerkelijk 

genoeg, naar zijn overgrootvader Aert (Arnoldus)vernoemd en dus niet naar 

zijn grootvader Merten!?

           In 1609 laten een Matheus Sonnemans x Catherina............. te Maaseik een      

           dochter Elisabeth dopen.

           Het echtpaar Jacobus Sonnemans x Anna ….........  uit Weert,beiden overleden 

           voor 1616, laat aan hun kinderen Jan,Jacob,Peter,Merreken en Claessen na  

           o.a. een “hoff in Kessenich”.

           In 1632 is in Weert een Arnoldus Sonwers bij een huwelijk van Peter Jegers x  

           Adriana Seijlacker. Waarschijnlijk gaat het hierbij om Arnoldus Hanszoon 

           Sonnemans.         

           De achternaam Sonwers komt namelijk alleen deze ene keer voor in Aezel.eu!

           In 1641 laten een Gerardus/Conradus Somans(Sonnemans?) x Sophia.........  

           een dochter Helena dopen inMaaseik.

           In 1647 laat een Jaeck( Jacques/Joannes!?) Sonnemans grond registreren in   

           in Maaseik.
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VII:De familie Sonnemans in Kessenich,Hunsel ,Neeritter en Maaseik

tussen 1510 en 1711: een poging om tot een ordening(stamboom) te

komen.

Generatie I

     Jan(1) Sonnemans x …......................

                                                     Kessenich

       geboren 1501/1520

    Generatie II

A. Jan(2) Sonnemans x …..................

Kessenich

geboren 1540/1550

IIa.1. Johan Sonnemans(1570/1580) x Elisabeth van Uffelen

IIa.2. Peter Sonnemans(1570/1580) x …...............

IIa.3 Jacop(1) Sonnemans(1570/1580) x Elisabeth

IIa.4 …........................................................???

B. Jacob(2) Sonnemans x Elisabeth.........

Maaseik

geboren 1540/1550

           IIb.1.  ….- 1590 Joannes(jong gestorven)

IIb.2. Hans Sonnemans(1592) x Ida Bex

IIb.3. 1593 Catherina

                                                     Getuige Teil en Elisabeth van 

                                                     Nederhoven.

IIb.4.  1594 Johanna

IIb.5. Guido(1) Sonnemans(1596/1606) x Joanna van den Brouck

kind:

IIIb.5.1. 1644 Roermond Leonardus(2)

C. Matheus Sonnemans(  1560/1570  ) x Catherina....... 

Maaseik

IIc.1  1609 Elisabeth
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D. Jacobus(3) Sonnemans(1540/1550)  x Anna   …........................

                                 Weert

                            Beide overleden voor 1616/1617

                                                 Kinderen:

                                                 IId.1. Jan

                                                 IId.2. Jacob(4)

                                                 IId.3. Peter

                                                 IId.4. Merreken

                                                 IId.5. Claessen

Generatie III

Kinderen van Jacop 1(IIa.3.):

Maaseik

IIIa.1. Jacop(5)Sonnemans(1600/1610)x .......

IIIa.2.Elisabeth Sonnemans(1600/1610)x Michael Beckers(Maaseik)

IIIa.3.Leonardt(1) Sonnemans(1590/1600) x Elisabeth van Acken

IIIa.4. Anna Magdalena Sonnemans(1600/1610) x broer van Michael

Beckers(Maaseik)?

Generatie IV

Kinderen van …..........

IVa.1. Guido(1) Sonnemans(1620-1671) x Berta de Manserie

Kind:

Va.1. 1660 Nicolaus, Maaseik

          IVa.2. Leonardus(3)* Sonnemans( 1620-1694) x Elisabeth Dillen

                          

      (getuige Ludovicus Sonnemans), Elisabetha Bullens/Margareta

Ververs

 KinderenWeert:

Va.2.1. 1662 Elisabeth

Va.2.2   1668 Joanna

           Va.2.3.  1671 Leonardus(4)
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    Va.2.4.  1673 Elisabeth

      Va.2.5.  1675 Catherina
Va.2.6  1676 Gullielmus

    (getuige Jacobus Sonnemans)

In de lijst kinderen komt 2x de naam Elisabeth voor. Er is geen registratie

gevonden van een overlijden van de eerstgenoemde tussen 1662 en1673.

Het kan dus zijn dat we hier te maken hebben met twee of zelfs drie 

verschillende Leonardussen!

      IVa.3.  Jacobus(6)*Sonnemans(1610/1620) x …...............................

          *In 1678 constitutie Jacob en Lenart inzake “momberschap”!.

     IVa.4. Magdalena Sonnemans(1620/1630) x Hendrick Walsen(in

1665  

                in Stevensweert) en x Jodocus Potel ( in1676 in Stevensweert)

Generatie VI

Kind van Generatie Va.2.3 Leonardus of Va.2.6.Gullielmus

           VI.a. Leonardus(5) Sonnemans(1670/1680) x Joanna van Halen

  (zoon van een van de mannelijke kinderen V)

                                                      

                                                         kind:

     1711 Weert ,Guido
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Hoofdstuk VIII: De afstamming van Laurentius Sonnemans(1600/1610): 
Een tweede poging! 

Vooraf moet ik toch als eerste mijn verbazing uitspreken over het feit dat er in de periode 
van 1635-1662 in Weert maar twee Sonnemansen (Laurentius en Hendrikus) vookomen 
die hier kinderen laten dopen.Waar zijn al die andere Sonnemansen uit Weert  in 
godsnaam gebleven die ik eerder genoemd heb!?!? Ook in andere gemeenten zijn bijna 
geen sporen van hen te vinden.Zijn zij allen “ongehuwd,kinderloos en zonder enige 
noemenswaardige wapenfeiten ten onder gegaan”??? Dat lijkt me toch wel erg 
onwaarschijnlijk. 

                                                  WAAR ZIJN ZE GEBLEVEN ?

Een tweede opmerkelijk iets is toch wel dat eerder genoemde Laurentius en Hendrikus 
geen aansluiting lijken te hebben op de Weerter families Sonnemans.

Door de ontdekking van een,waarschijnlijk oudste, zoon Jacob van Laurentius in 
Haarlem/Alkmaar en de nadere bestudering van de Sonnemansen in 
Maaseik,Kessenich,Neeritter e.d. heb ik de afstamming van Laurentius nog eens in dit licht
bezien. Zouden de ouders van Laurentius( en/of Hendrikus) afkomstig kunnen zijn uit het 
gebied Maaseik/Kessenich/Neeritter e.o.???

Allereerst de gegevens van Hendrikus:

Hendrikus/Henricus Sonnemans ….....- 1694 x Maria ….................

Kinderen gedoopt te Weert:

1637 Jacobus

1638 Maria. Getuige doop Michael Beckers uit Maaseik.Echtgenoot van Elisabeth       
         Sonnemans(IIIa.2)  

1640 Maria. Getuige Catharina Sonnemans, echtgenote van Laurensius S. Mariat trouwt i
         in 1665 met Peter Op Lichtenberg,smid in Kessenich.

1644 Franciskus

1646 Anna.  Getuige Jacobus Sonnemans( IIIa.1.?)

1649 Gertrudis

1654 Laurentius

Gezien de herkomst van de getuigen ,de huwelijkspartner van dochter Maria en het 
ontbreken van een aansluiting op de Weerter families is een genealogische herkomst van 
de ouders van Hendrikus uit het gebied Maaseik,Kessenich,Neeritter e.o.niet on- 
aannemelijjk!
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Relatie Hendrikus-Laurentius en herkomst:

Beider oudste zoon heet Jacobus (naam van zijn grootvader!?).
Beider oudste dochter heet Maria.
Echtgenote Catherina van Laurentius is dooppetuige bij dochter Maria van Hendrikus.
Jongste(derde) zoon van Hendrikus heet Laurentius
Hendrikus en Laurentius zijn generatiegenoten en dus ongeveer even oud en 
krijgen/dopen in dezelfde periode kinderen in Weert.
Gezien het voorgaande lijkt het aannemelijk dat Hendrikus en Laurentius broers of neven 
zijn.
Dit zou betekenen dat ook de “roots” van Laurentius in het gebied Maaseik, 
Kessenich,Neeritter en dus niet in Weert liggen!
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